

住着洋房,村里还有足球场、主题文化园、乡村文旅综合体,连城里人都来玩耍

全域土地整治,变出一片富美田园

“浙江农村到底有多美”上了热搜

本报记者 边程壹 文/摄

1月15日,有微博网友发图文“浙江的农村真的让我傻眼”,引发大量点赞转发和评论,短短几个字的微博话题“浙江的农村能有多豪华”上了热搜,阅读6.4亿,讨论5.8万。

有本土网友底气十足,“我们浙江农村十年前的房子就这样了啊”、“我们家里的小别墅也很美啊”;有外省网友眼红着,“都是别人家的农村,我家农村十年后能变成这样已经谢天谢地”……

在网友晒出的家乡图里,一幢幢精致的别墅散落在山水掩映之中,仿佛置身其中就能远离城市喧嚣。

浙江的农村到底有多美?能有多宜居?1月22日下午,钱报记者去了一趟海宁市长安镇兴城村,这个距离杭州不到1小时车程的乡村,漂亮别致的法式小洋楼、干净整洁的公路、绿意盎然的公园……让人惊艳。



海宁市长安镇兴城村

生态“美洋洋”日比一日富,兴城故事很精彩

从杭州驱车,走杭甬高速,到长安互通,跟着导航走,到环镇北路,再开约5公里,就到村口了。

进村的陆兴路两边树木林立,偶有鸟鸣,阵阵花草香。尤其亮眼的是红色记忆之路兴城村段,成为了不少党建活动的打卡点。

再往前,是“花漾年华风情线”——融合了农业、文化、旅游等多种元素。兴城村以健康生活为特色,建成了一个“美洋洋”乡村文旅综合体,现在正在试运营阶段。在文创产品展销场所,游客可以买到村民自己制作的皮草、竹编制品和真丝衣裳。以前的木制打稻机、织布机、拉风箱作为农业发展的印迹,是兴城村党委书记俞祖明自掏腰包购置的。“美洋洋”乡村文旅综合体成了附近乡镇乃

至城里人,假日休闲玩乐的好去处。

2009年10月起,兴城村实施新社区建设,取名为“兴城新城”。兴城新城已经造了三期,四期马上就要开始了。

关于兴城的乡村振兴故事,很精彩,很亮眼。据海宁发布的数据,2019年,兴城村实现全村经济总收入8.8亿元,村级经济收入569万元,经营性收入205万元,人均纯收入41940.39元。

目前,全村700多户,已入住200多户。这里不仅房子漂亮,配套设施也齐全。让小区里的男人们最开心的,便是小区里有篮球场和足球场。这个足球场,是海宁市首个五人制灯光足球场。社区里还有老年门球场和儿童乐园等公共基础设施,各个年龄层的村民都有健身休闲的好去处。

住着洋房还有足球场,村民期待未来更美好

今年69岁的沈德明是兴城新城二期的一位村民,他家的洋房落地面积有105平方米,一共3层半,一家五口人住。“新房子里用的是天然气,方便得很。”沈德明说。

让村民们感触最深的,还是社区的环境,虽然没有物业,但大家都非常爱惜小区环境,垃圾分类全靠自觉,没人在小区乱扔垃圾。

沈德明原先是村里的环卫工,现在是上方创业园的一位保安。“园区离社区只有两公里。”沈德明说,上方创业园里有大大小小20多家公司,主要是服装和皮草公司,很多在兴城新城生活的村民,也在上方创业园上班,非常方便。

“就是这几年,村里的变化翻天覆地,生活更富足有滋味,休闲时光走走路、钓钓鱼,这样的生活,以前想都不敢想。”沈德明说。

“从理解到践行‘十三五’规划的过程中,我总是忘不掉土地全域整治的好处。”俞祖明说道。

在土地全域整治下,农业振兴有了方向,大大提升了村民生活品质。

原先村里的土地都是零散的,无形中浪费大量土地资源。土地全域整治后,村里才能修更宽的路,完善交通设施建设,促进村经济的持续发展。

俞祖明记挂心中的另一件事,就是如何让所有村民尽快住进兴城新城,在未来五年里,他计划在兴城新城里安置500户村民。

此外,俞祖明还有考虑。村里的年轻人将来大多数不会再从事农业,为了避免农田的荒废,现在就要做好准备。即使将来农民少了,也能做到农业高质量、高效益地发展。

土地全域整治也是让农民们增收的好手段。原来村里的零散土地主要种植水稻、桑树,效益都不高。在土地全域整治下,村里将这些土地整合,打造成现代农业产业园,发展高效农业。现在村里主要种植花卉、苗木和精品葡萄,还在发展生态养殖,最近还有不少大学生来村里创业。

俞祖明说:“由传统农业向现代化高效农业发展,是村里对‘三农’问题交出的一份答卷,而持续推进土地全域整治是我们最好的选择。”



代表委员一起说——

全域土地综合整治,催生乡村巨变

省人大代表、龙港市中对口社区党支部书记 陈开茂

对于浙江新时代美丽乡村建设所带来的巨变,省人大代表、龙港市中对口社区党支部书记陈开茂感受颇深。

“在美丽乡村建设中,浙江可以说是全国的引领者。2013年,我刚开始做书记时,农村的环境还相对较差,产业项目也进不来。但现在,环境变得整洁有序。有一些多年没回老家的人,再回故乡时,都很惊讶。”陈开茂感慨地说,过去十多年,通过“清洁家园”、“五水共治”等环境整治行动和“千村示范、万村整治”工程的实施,整个浙江大地漂亮多了。

“特别是全域土地综合整治,有效促进农村就地城镇化建设,解决了乡村宅基地问题的约束。”陈开茂说,以前,农村改善住房很不容易,现在,村民都住进了花园式村庄,“就像人在村中,村在花园中。”

他认为,通过全域土地综合整治,“千村示范、万村整治”工程不仅促进耕地保护和土地集约节约,改善农村生态环境,也带动了农村的产业发展,对乡村振兴战略意义重大,完美践行了绿水青山就是金山银山的理念。

在陈开茂看来,全域土地综合整治的政策很好,但在美丽乡村建设中,目前仍存在一种普遍现象,即村庄发展大多要依靠政府的资金奖励和奖补政策,“这意味着,乡村具备输血功能,造血功能还有所欠缺。”他提议,对各个乡村而言,还需要政府出台相关的指导性建议,比如,进行一村一策的引导,特别是对于人多地少的乡村地区,给予村级集体经济、产业发展一定的政策性倾斜与扶持。

本报记者 张蓉/文 刘栋/摄



推动城乡融合,让乡村既美又旺

省政协委员、丽水市自然资源和规划局局长 张颖洁

“从2019年开始,丽水实施了‘大搬快聚富民安居’工程。目前丽水已累计实现20228户57417人富民安居,完成全域土地综合整治与生态修复16.7万亩,2020年入选全国小康特别贡献城市”,省政协委员、丽水市自然资源和规划局局长张颖洁告诉钱江晚报记者。

对于这些村子,怎么样让它们既“美丽”又“兴旺”?“除了政府的推动,还应该更多地释放市场的活力。”今年两会上,张颖洁建议省里积极支持丽水申报新一轮的全国城乡融合发展试验区,通过借力试

验区先行先试的试点,解决城乡要素资源有序流动以及对大搬快聚后闲置的存量建设用地,通过规划调整为乡村振兴的产业用地,推进集体经营性建设用地就地入市或异地调整入市,吸引工商资本进入乡村推动产业发展。

“通过城乡融合,走出丽水乡村从美到旺再到富的共同富裕道路,实现美丽乡村从底色到成色的蝶变,为浙江‘重要窗口’提供更多的丽水经验、浙江样本。”张颖洁对丽水乡村满怀信心,充满希冀。

本报记者 史春波/文 郑阳/摄